

LA LEALTAD

DIARIO DE LA TARDE

Organo del Partido Conservador Maurista de la Provincia

AÑO II

ALICANTE, JUEVES, 11 DE NOVIEMBRE DE 1915

NUM. 364

PARA CONCEJAL

Candidatura del Partido Liberal-Conservador Maurista

Distrito municipal número 7
San Antón

D. Fermín Bronchal Costa

Procurador de los Tribunales

Una carta del Sr. Maura

El Sr. Maura ha dirigido a los señores Medina y de la Cuesta, con fecha 6 del actual, la siguiente carta:

«Queridos amigos: En el acto de recibir su carta del 27 de Octubre les habría contestado si tan solamente debiera decir a ustedes el aplauso y la complacencia con que, sin vacilar, acogí y había de acoger su determinación de establecer un centro de reunión y propaganda en pro de la política que consideramos digna de ser servida y queremos servir. Puesto que con obras dan ustedes testimonio insuperable de estar convencidos, será redundante encarecerles yo la necesidad y el acierto de su acuerdo. Si no fuesen tantos los que descuidan la obligación cívica a que ustedes atienden, otro semblante tendrían las cosas públicas de nuestra querida España.

Tan solo les diré a este propósito que me parece doblemente laudable su diseño por ver que, a semejanza de lo que practican en Madrid los mauristas, van ustedes a emprender labor tan social como política. No valen ustedes en enderezar su mayor esfuerzo a la edificación y atracción de las clases humildes, de quienes lamentablemente han solidado desentenderse las que tienen ministerio natural de direcciones, abandonando a los más desvalidos y expuestos al embaucamiento, interesado de los agitadores como pasto de las propagandas para los obreros mismos ruinosas, cuanto puedan serlo para goates de otra condición. Con desinterés, paciencia y la posible larguezza, dando ejemplo en lo poco quienes carezcan de recursos para mayor esfuerzo a los ricos olvidados de esta obligación de cristianos y de compatriotas, han de extender ustedes se propaganda, metódica y tenaz, entre las muchedumbres populares.

Por indudable tengo que obtendrán copioso fruto, y todavía es más indefectible la íntima satisfacción que granjearán para sus ánimos propios,

el vez de pasarse las horas en renovar la inmundicia de ruindades, injusticias o rapacidades del gremio profesional que hace de la política un modo de vivir parásitario.

Confórtelles a ustedes, para no cejar ni desmayar, la certidumbre de que nuestra tendencia ha de prevalecer. Condúzcanse como quienes están advertidos de que su labor ha de perdurar indefinidamente, redoblablades ahincos y persistencia; cuando el Gobierno de la nación nos esté encendiendo a nosotros, en vez del atropellado forcejeo de quienes tienen por última lejanía de su horizonte asaltar el dominio y racionar a la más ansiosa parte de la hueste asediadora.

Estos días que tardé en contestarles fueron para contribuir por parte mia que espero no será infructuosamente, a lo que he de recomendarles a ustedes como final advertencia.

Propende de suyo el entusiasmo de empeños tales como ese de ustedes, a definirse, circunscribirse y amurallarse; natural impulso de las contrariedades, aún de las simples pasividades con que ha tropezado. Este pranito de amojoamientos inmediatos, anejo del celo por la causa política propia, es un error del cual han de preservarse ustedes. Esquiven ustedes todo lo posible los vituperios, las censuras y aun los juicios sobre conductas ajenas, para quienes no faltarán otros tribunales de residencia, y apliquense a andar sus jornadas propias facilitando y procurando en vez de estorbarlo, directa ni indirectamente, la adhesión de todos cuantos se sientan atraídos hacia la buena obra que emprenden, venga cada cual de donde venga.

Tengan por cierto que si alguno trae vocación errada y ánimo poco conforme con el espíritu de nuestra política, automáticamente se marchitará y eliminará, con solo persistir ustedes en la fidelidad al pensamiento que sirve de nervio espiritual de su empresa.

En vez de contraposiciones y ex-

clusivismos han de proceder ustedes con atractiva y agasajadora simpatia para todos los colaboradores posibles.

Saluden a los amigos en cuyo nombre escribieron y cuenten con el mayor afecto de Antonio Maura.

Mas vale tarde que nunca

Nuestro Ministro de Hacienda, el imponente Sr. Bugallal, que nos está asombrando constantemente con sus aciertos financieros, ha dado una prueba más de su indiscutible buena fe, tan pregonada el año último cuando hizo la presentación de los presupuestos a las Cortes.

Aquello tenía su razón de ser: nos confeccionó un presupuesto con una friolera de déficit, 300 millones, para andar por casa. Y como el buen Conde (no confundirlo con el de enfrente) no sabía cómo sacarse aquello de entre las manos, se arrancó con la tonadilla de la buena fe y que no quería engañar al pueblo y con sus declaraciones salió del paso.

Pero como se coje más pronto a un embustero que a un Romanones, pongo por cojo, el de Bugallal ha caído en sus propias redes y aquello de la buena fe de 1914 ha resultado cosa ministerial. ¿Qué no? Vean ustedes cómo el pez por la boca muere: «Vamos siendo ya una excepción en Europa. El impuesto sobre la renta ofrece enormes dificultades, porque todo el mundo trata de ocultar sus utilidades. Prefiere el impuesto sobre el capital».

Con el 1 por 1.000 sobre el incremento del valor se podrían obtener 50 millones.

Este impuesto tendría un carácter social muy justo. Ecumera, las dificultades que se hallan en los amillaramientos, y por esto invita a los propietarios a que declaren el valor de sus propiedades en un plazo de seis meses.

Estamos viviendo en una situación falsa, porque en los amillaramientos y en las escrituras de transmisión de bienes se hacen declaraciones inexactas respecto al valor de los inmuebles. Está probado hasta la saciedad.

¿Conque todo el mundo trata de ocultar sus utilidades? ¿Conque con el 1 por 1.000 sobre el incremento del valor se podrían obtener 50 millones? ¿Conque el impuesto tendría un carácter social muy justo? ¿Conque estamos viviendo en una situación falsa porque en los amillaramientos y en las transmisiones se hacen declaraciones inexactas? ¿Conque todo eso, está probado hasta la saciedad?

«No es esto la mar de chusco».

«Nos podría decir el señor Buga-

llal si todas esas cosas las aprendió durante este ejercicio? Porque, la verdad, no llegó a comprender que un Ministro que conoce esas enormidades en 1914, formule aquellos presupuestos llenos de buena fe y espere a explicarnos todas esas cosas un año después, cuando se han perdido ya muchos millones.

Misterios de las finanzas bugalladas!

NEMO.

MISCELANEA

Nuestro apreciable colega «El Correo» comentando el artículo publicado por nosotros respecto al color del papel en que han impreso las candidaturas fijadas en las esquinas por los aspirantes a concejal, dice:

«Como quiera que los mauristas alicantinos también presentan un concejal, «La Lealtad» debía de bautizar la candidatura de su correligionario con el color negro, porvenir político de su jefe supremo D. Antonio Maura».

Con que en «color» negro.

«Pues no habíamos quedado, desde que estudiamos física en que el negro era la carencia absoluta de color?»

Pues si la profecía respecto a don Antonio Maura es lo mismo que lo del color negro, hay qué felicitarse.

Y desde luego nos felicitamos.

Ah! Y al papel de lila nos atenemos, con permiso del candidato idóneo que en sus papeletas antepone al nombre un «Don» como la plaza de Toros.

Personal que nos merece entero crédito por su honor,abilidad y significación social, nos asegura que un aspirante a concejal de la fracción idónea, utiliza los servicios de la guardia municipal para su propaganda electoral.

Esto es grave, señor alcalde y para que su autoridad no vaya entre lengüas, ponga coto a eso que no debió consentirse ni tolerarse si es que la tolerancia y el consentimiento han tenido en ello parte.

Los candidatos idóneos

Por el distrito primero Consistoriales.—Don Manuel Curt y Amérigo.

De abolengo conservador, no hay quien pueda negárselo, estuvo con don Juan Poveda, hasta... hasta que dejó de estar con don Juan Poveda porqué?

Misterios que solo la ciencia explica.

En su largo tiempo de reposo nadia se acordó de él; ahora y para mal

suyo lo han sacado a la vida pública ofreciéndole tanto y mas quanto; y Curt, todo buena fe, sin que le haya servido para nada ser discípulo de su maestro, se presta a ser víctima.

Si nos equivocamos mejor para él.

Por el Carmen va don Cristóbal Romeu, hoy idóneo, ayer maurista. Se fué de nosotros abandonos un adios frío, insignificante, le deslumbra el porvenir político que le esperaba poniendo el pie en terreno malamente hollado por la ingratitud? Romeu no es así, se fué bien a su pesar nos consta.

Don Leandro Bas y Escalambre va por el Teatro. Es un procurador estimable y estimado. Si fuera concejal ocuparía puesto distinguido porque es honrado y sabe lo que es administrar.

Pero hay que decirlo; si no aprieta usted; don Leandro, el acta se le va de las manos.

Que el tío o el sobrino, uno de ellos ha de verse sacrificado, para nosotros es cosa indiscutible, por muchos milagros que haga San Francisco.

«Que nos equivocamos? Nos es igual.

Por Santa María trata de redimir al pueblo soberano el simpático don Arturo Gadea Pró, distinguido letrado, prudente, callado, piadoso con todos y de un altruismo sin ejemplo.

Sabe lo que es administración municipal y es una garantía.

«Por qué no decirlo? En el Ayuntamiento hacen falta muchos Gadea.

Por San Anton...

PSI

Desde Elche

Trascurrieron los días, y fueron proclamados por la Junta del Censo los ocho candidatos propuestos por los Mauristas y los presentados por los Liberales del Sr. Tari y Reformistas, lo cual no se esperaba, por la ilegalidad con que se hicieron anteriores actos, sin duda viendo dispuesta a la Coalición a exigir las debidas responsabilidades a los autores de tales atropellos, pagándolo los pobres socialistas que según elocuentemente manifestaron después de sacar más de la vigésima parte de votos en la antivotación, no consiguieron que se les proclamaran los candidatos propuestos.

Ello demuestra las numerosas fuerzas con que contaba la coalición para la próxima lucha electoral, a quien tanto teme la comanditaria idónea

liberal, de Franco-Jaimista, que ha hecho lo imposible para conseguir la división de las tres agrupaciones coaligadas contra ellos, y realmente habían adquirido tal número de votos y tal probabilidad del triunfo de las mayorías, que cada día redoblaron los idóneos sus trabajos de zapa sobre los Reformistas, y no saben las otras dos Agrupaciones de las cuales nada podían conseguir que cuando ya estaba todo dispuesto en común para la lucha y para el seguro triunfo, después de muchas gestiones consiguieron los idóneos someter a los reformistas a su obediencia, ofreciéndoles según aseguran un concejal, rompiendo así tanto la coalición y quedando las Agrupaciones Maurista y Liberales-Tarinistas, que aunque cuentan con muchos votos son el blanco de Idóneos Liberales-Franquistas, Jaimistas y con la unión de última hora de los Reformistas, dispuestos todos al copo de los 14 concejales cueste lo que cueste.

Y ante estos hechos, nada edificantes de última hora, es lo más probable que rota la coalición oposiciónista, y ante la perspectiva de ser vulnerados sus derechos, y atropellados por todos los medios en la elección, se retiren de ella protestando energicamente.

Esta es la situación verdadera de la lucha política en esta ciudad, donde ya por imperio de la Ley, sino por la voluntad del caciquismo, triunfarán el domingo 11 candidatos idóneos-liberales-francos, un jaimista como apéndice y un reformista sometido a última hora, habiéndose retirado dignamente las dos agrupaciones restantes de la coalición antes que aceptar de la situación un plato de lentejas a cambio de un candidato.

Pero conste que el jaimista y los idóneos no saldrán por los suffragios de los Católicos. Los Católicos ni deben ni pueden hacerlo con los que tienen a muy bajo precio las ideas religiosas, y lo demuestra, el que cuando son situación de veinti y ocho concejales, solo van en las procesiones cuatro o seis, y en su época se suprimió la cera en las festividades religiosas que antes pagaban, y el día de Jueves Santo solo van a recibir el pan de los ángeles cuatro soldados y un caballo.

¿Cómo es posible que los católicos enviten su sufragio en favor de tales mangoneadores de la casa pública ni de aquellos que no son católicos y obran con el mayor desden se apartan de aquellos hermosos actos de nuestra Santa Religión?

No debemos olvidar la unión, pues de los Jaimistas a los idóneos y aliados, a cambio de un concejal, al extremo de convertir su órgano semanal, en órgano de la situación fustigando en su último número y tratando con el mayor desden a la Agrupación Maurista, dejando su puritanismo de antaño, cuando esta Agrupación es respetable entusiasta y fuerte en defensa de sus ideales, y aunque es nueva como dice, cuenta con valiosos elementos de todas las clases sociales dignos y honrados, y de ir a lucha llevaría su buen contingente de votos para el triunfo de sus candidatos, aunque otra cosa crea el autor del artículo del semanario, como lo viene demostrando en todos los actos políticos que realiza, incluso en su reconocida organización.

Esperamos pues ver el domingo en estrecho abrazo repartirse el botín de las 16 actas electorales a tulipé a los Idóneos, Liberales de Franco, Jaimistas y Reformistas, atribuyéndose un triunfo colosal por haber conseguido con sus desmanes y juegos malabares la honrosa y digna retirada de las Agrupaciones Maurista y Liberal del Sr. Tari.

Buen provecho les haga a los comanditarios que comen del presupuesto el último acto de la comedia electoral.

UN ELECTOR

¡El desastre!

El Ministro de Hacienda presenta, tiene el «túpé» de presentar ante la representación nacional, un presupuesto para el año 1916 con un déficit de más de «sesenta y cuatro millones» de pesetas.

Esto subleva: si no fuera tan repugnante y odioso el radicalismo republicano y todo eso de conjunciones republicanas, sería preferible ir a buscar la salvación de España en cualquier parte.

«A donde nos llevan esos desalentados ministeriales? Que se gaste el dinero de esta pobre patria en algo que bien o mal pueda justificarse, no es justo, pero la paciencia tolera muchas cosas.

Lo que no puede pasarse, es que nos presentemos ante Europa como país entrampado.

— Esto, repetimos, es intolerable, y si es verdad que de fronteras atrás se acuerdan de nosotros para que por nuestra mediación se logre la paz mundial, vamos a presentarnos en Congreso reunido de todo país civilizado como uno de tantos que viven de la trampa, empeñados, sin crílico interior y exterior?

Eso son los idóneos; sin hombres de talla, sin persona autorizada, sin aspiración que ir viendo que importa a ellos que una nivelación o un superávit levante el crédito del país? El pavoroso, el aterrador déficit lo encuentran como cosa natural y corriente. ¡Pais desdichado, pobre país que en tales manos se encuentra!

Verdadera carta de mujer

EL SALTO ATRÁS

Muy señor mío:

He tenido el gusto de recibir el recorte que se ha tomado usted la molestia de enviarme con algunos parrafitos subrayados, y le doy por ello las gracias más expresivas aunque no dejo de comprender que debe usted haber padecido un ligero error.

A pesar de lo que galantemente afirma, yo creo que usted indudablemente me ha leído muy poco, pues a nadie que se fijara en mis incorrectos escritos hubiera ya notado que hoy, no me siento sufragista, ni aun feminista en el sentido que generalmente se dá a esta palabra, pues que profeso un feminismo de mi uso particular, mas ya que usted me envía el citado recorte creyendo que ha de interesarme mucho y solicitando mi opinión trataré de complacerle.

Aunque la certidumbre sensible externa no procede de tan puro manantial, ya que los sentidos corporales pueden ser víctimas del error tam-

bién la mujer la ha aprovechado como fuente de conocimiento. No tuvo más que volver sus ojos atrás y una Cornelia Cornazó se destacó de la Historia para hacer transparentes las caballísticas figuras de las matemáticas. Abella le habló de la ciencia en gafiosa que pretende salvar la vida del hombre. Aspasia le mostró complacida sus discípulos predilectos, Jofocles y Pericles. Cereza le habló de Dios como consumadas logia. Agalés le enseñó la retórica, Rassa física. Tamech derecho. Barteneau economía.

No, no lo tome usted sarcásticamente como corroboración a sus teorías, demoledoras, de la sociedad cónyuge. Para apuntarse como un triunfo la petición de la poligama hecha por las mujeres mismas, parte usted de un principio falso; da usted como cierto que ese puñado de mujeres constituyen la crema, la espuma de la actualidad femenina y dice triunfante: «Son las sufragistas, esas intrépidas amazonas que con el brio so rasguear de sus plumas, con su candente verbo y sus ruidosas fechorías, han tratado de conmovernos de que son nuestras iguales», las que hoy, ahondando con inteligentes ojos en la historia del mundo, hacen un estudio de la sociedad cónyugal en todos los tiempos y proclaman como salvadora del mundo en los casos difíciles a la tan desacreditada poligama. «Sabedlo, mujercitas obstinadas, las más inteligentes entre vosotras os empujan a agruparos por docenas en torno de un hombre al que aceptaréis por señor y dueño.»

Permitame que por lo pronto deje sin contestación este párrafo suyo, para poner primeramente el dedo en la llaga que tanto le duele, señor mío. «La supuesta igualdad inefectiva entre ambos sexos—dice usted irónicamente—solo la mujer la pregunta.» ¡Claro es! Y la pregunta porque tiene certeza de ello. ¡Y qué es la certeza, sino la conciencia de la verdad?

Para que estemos seguros de poseerla, es necesario que nos preguntamos si la que hemos tomado por verdad es solo una sombra. Bien porque sea evidente por sí misma o ya empleando una demostración adquirimos la certeza de que juzgábamos bien. ¿Quién será poderoso entonces a conmover nuestras convicciones? Y la mujer ha llegado a convencerse de que, su inteligencia es susceptible de ser tallada en tan múltiples Gacetas como la del hombre.

Ahora bien, ¿por qué medios hemos adquirido esta certeza? no puede haber tenido otras fuentes que los sentidos, la inteligencia y la razón. La mujer por medio de la certidumbre sensible interna se estudió a sí misma y se dijo: «Yo me siento capaz de romper los cedosos velos con que me han ocultado hasta ahora muchos principios».

Y puedo entender lo que ese sabio ha escrito: Yo puedo seguir a ese poeta en sus eluminaciones. Yo puedo apoderarme de esa verdad que siempre me han mostrado en signos. Hé aquí el diamente: poned en mis manos el instrumento que siempre me negasteis y pronto contemplareis el tosc pedazo de carbón deslumbrando con sus mil facetas.

Aunque la certidumbre sensible externa no procede de tan puro manantial, ya que los sentidos corporales pueden ser víctimas del error tam-

bien la mujer la ha aprovechado como fuente de conocimiento. No tuvo más que volver sus ojos atrás y una Cornelia Cornazó se destacó de la Historia para hacer transparentes las caballísticas figuras de las matemáticas. Abella le habló de la ciencia en gafiosa que pretende salvar la vida del hombre. Aspasia le mostró complacida sus discípulos predilectos, Jofocles y Pericles. Cereza le habló de Dios como consumadas logia. Agalés le enseñó la retórica, Rassa física. Tamech derecho. Barteneau economía.

No hubo ciencia, no hubo arte, que no pusiera ante sus deslumbrados ojos un modelo femenino que copiar, que mostrar orgullosa a los que ponían en ridículo sus anhelos de saber.

Se me figura que le oigo recusar los testigos que presentó.

Un grano de trigo constituye montón? Se le puede llamar calvo a un hombre porque le falta un cabello?

Pero sus sofismas los ha de retroceder en contra suya.

No impidieran ustedes, autoña manteniéndonos en la ignorancia, y no ganar con el arma del ridículo, que a ese grano se le unan millares y millares otros, tan sanos, y ya me dirá usted si constituyen montón. Permitámonos que a la poblada cabeza de la estulticia femenina, vayamos arrancando uno por uno sus cabellos, y se me confesará entonces si queda montón como una bola de billar.

De que la inteligencia femenina sea susceptible de desarrollo y cultivo se desprende que toda mujer la posea en igual grado? En modo alguno, de la misma manera que no todos los hombres son genios.

Concedido que entre las mujeres desuelen un cierto número de ellas, a la que podemos llamar las más inteligentes, se puede aceptar la afirmación de usted de que estas son las sufragistas, intrépidas amazonas, que tienen el heroísmo de solicitar de nuevo la desmoralizadora cadena de la poligama.

Lo niego rotundamente y expondré a usted las razones en que me apoyo. Más como esta carta se ha hecho sabido extensa le doy aquí punto y le emplazo para que de aquí a ocho días me escuche desde este mismo lugar.

Entre tanto, le repite las gracias por su atención (haciendo caso omiso de la travesura que le impulsara a ello) su atenta y s. s. q. b. s. m.

MARÍA SIMPLICIA.

Por la copia.

EMMA CALDERÓN Y DE GALVÉZ.

Cádiz 1915.

Alcaldía Constitucional DE ALICANTE

El día 12 del corriente se cumple el tercer aniversario del infierno atentado que produjo la muerte del insigne hijo adoptivo de Alicante, gran estadista y modelo de gobernantes, Excelentísimo señor D. JOSÉ CANALEJAS Y MÉNDEZ, que tantos y tan señalados servicios prestó a esta ciudad de sus preferencias.

El Ayuntamiento, cumpliendo acuerdo solemne adoptado a raíz del triste suceso, recordará el aniversario depositando una corona de flores al pie de la estatua que al preclaro hijo levantó el imperecedero cari-

ño de Alicante y, para acompañarla en tan noble misión, la Alcaldía invita a todo el vecindario a concurrir al Palacio Consistorial a las tres de la tarde del expresado día 12 donde se organizará la manifestación cívica que se dirigirá al monumento.

Alicantinos, demostrad con vuestra asistencia al acto, que la máspreciada de nuestras virtudes es el agradecimiento.

Alicante, a 11 de Noviembre de 1915.—Eugenio Bot Carbonell.

Un asesinato

Bilbao.—Mariano Sebastián, casado, de treinta y un años de edad, dueño de una taberna de la calle de las Cortes, hallábase escribiendo una carta en el mostrador cuando se le acercó un sujeto llamado Octaviano Garrau, que le enseñó una pistola desarreglada que deseaba vender.

Mientras Mariano examinaba el arma, Octaviano, con otra pistola le disparó un tiro a quemarropa, que le produjo la muerte en el acto.

El agresor huyó, pero fue detenido poco después, declarando que el suceso fué casual, pues pensaba vender las dos pistolas, e ignorando que una estuviese cargada, quiso probarla y se le disparó.

Muerto de una paliza

Sevilla.—En el manicomio de Miraflores ha fallecido el demente Juan María Mora, natural del pueblo de Castillo Viejo, víctima de la brutal paliza que le dieron ayer los enfermeros Santiago Olivares, Manuel Miranda y Francisco Carmiño.

El juez que instruye las diligencias ha dispuesto el ingreso en la cárcel de los enfermeros en concepto de detenidos e incomunicados.

Desde ayer circula el rumor de lo ocurrido en el beneficio establecimiento, pero ignorándose que fuese de tanta gravedad. Hoy se hizo público que los enfermeros se encerraron con el demente en una celda y le dieron tales golpes, que le dejaron sin sentido.

El presidente de la Diputación, en cuanto tuvo conocimiento de lo sucedido, conferenció con el gobernador civil y se presentó en el manicomio, abriendo una amplia y detallada información que servirá para corrar los abusos del personal.

La Comisión provincial ha decretado la cesantía de los enfermeros comprometidos.

El suceso es comentadísimo, siendo duras las censuras para la conducta cruel e inhumana de los enfermeros.

El capitán general, robado

Madrid.—El capitán general de la legión, Sr. Orozco, ha sido víctima de un robo.

El caballo del regimiento del Rey, Jerónimo Hernández que era cajero de Capitanía, ha desaparecido de Madrid, llevándose 600 pesetas, que iban dirigidas, en valores declarados al capitán general.

El juzgado militar dio cuenta del hecho a la brigada de Investigación criminal, que ha empezado a practicar diligencias.

Se sabe que el caballo se ha ausentado de Madrid. Su padre recibió una carta de él, en que se despedía de su familia para siempre.

Se supone que ha tomado el tren y trata de embarcar en algún puerto de la Península con rumbo a América.

Información telegráfica Y TELEFÓNICA

LA SITUACION DE LOS SERBIOS

Los alemanes, austriacos y búlgaros ocupan ahora dos terceras partes de Serbia.

Al ocupar Krushovatz, los austro-alemanes se han apoderado del ferrocarril de Sofia a Constantinopla.

La navegación austroalemana sobre el Danubio ha sido ya reanudada y por este camino están llegando municiones al puerto búlgaro de Rustchuk, desde donde se envían a Constantinopla.

El avance austroalemán en Krushovatz es una seria amenaza a la retirada serbia hacia Montenegro.

Al tomar Krushovatz, 4.500 serbios fueron hechos prisioneros, y según los informes de los alemanes, éstos se apoderaron de grandes cantidades de municiones de guerra de todas clases, almacenadas en la ciudad.

Al Sur de Krivolak, los aliados han obtenido éxitos que salvan a Prilep y a Monatir de la invasión búlgara, pero que no tienen ningún efecto sobre la grave situación en el Norte.

Los serbios dicen que los búlgaros sufrieron 80.000 bajas en Kraljevo.

LA INSURRECCION

CONTRA SERBIA
Dicen de Monastir que reina gran

agitación en los distritos de Prizren y Dina.

Varios furgones automóviles militares han sido atacados a tiros por los rebeldes albaneses.

Agentes austriacos cargados de dinero han cruzado la Albania organizando la insurrección contra Serbia.

PARTES OFICIALES AUSTRIACOS

Teatro ruso de la guerra. — En Sapow, sobre el Ikva, en el arroyo de Kormin y al Oeste de Csartorysk, rechazamos ataques de los rusos; exceptuando esto, no ha ocurrido nada de particular.

Teatro italiano de la guerra. — Por lo general, hubo calma.

Ante la planicie de Doberdó rechazamos varios ataques del enemigo.

En el Col di Lana hubo violentos combates.

Por la tarde se apoderaron los italianos del pico de esta montaña, por la noche, nuestras tropas los rechazaron por medio de un contraataque.

La artillería enemiga cañoneó el frente, al Sur de Ovina.

Teatro de la guerra en los Balcanes. — Por los dos lados del valle de Moravica avanzaron las columnas austrohúngaras, y rechazaron al enemigo.

migo de sus posiciones en las alturas al Norte de Ivanjica.

Las tropas alemanas del ejército

GENERAL HERIDO

Madrid. — El general Hirachgour exdirector de aeronáutica ha sido herido en un pie, por un casco de metralla.

PALABRAS DE ASQUITH

Londres. — En un banquete celebrado en honor del alcalde, Asquith ha declarado la firme y unánime voluntad de los aliados para permanecer unidos hasta el fin.

Dijo que será el camino largo, pero no decayerá hasta haber dado a los pequeños pueblos de Europa su carta de independencia y al mundo entero la emancipación del reinado de la fuerza.

LE NEUTRALIDAD DE GRECIA

París. — Mientras se celebrada la primera recepción diplomática, el ministro de Grecia, Jules Cambón (?) recibió un telegrama del Gobierno griego, ordenándole el presidente del Consejo la más completa seguridad y firme resolución en Grecia de continuar la neutralidad con el carácter de la más sincera benevolencia hacia las potencias de la entente.

El nuevo Gobierno hace suyas las declaraciones de Zaimis respecto a la actitud amistosa hacia las tropas aliadas de Salónica.

Grecia no se aparta en lo más mi-

nimo de esta línea de conducta y espera que el sentimiento amistoso de las potencias aliadas hacia Grecia no se alterará por las noticias tendenciosas y mal intencionadas que circulan con el único fin de alterar los buenos propósitos de la entente hacia Grecia.

DIPUTADO DETENIDO

Comunican de Luxemburgo que el antiguo diputado Emile Prum le han detenido las autoridades por haber publicado artículos contra la política de los católicos y jefes del ejército alemán.

VAPOR TORPEDEADO

Un submarino inglés ha torpedeado al vapor «Cordelia» en el mar Báltico.

SUBMÁRINO CAPTURADO

Atenas. — Un periódico griego ha recibido la noticia de que dos contratoperadores ingleses han capturado en la semana última a un submarino alemán, haciendo prisioneros a los tripulantes.

LA OFENSIVA DE LOS SERBIOS

Comunican de Salónica que al noroeste de Kachonch los serbios han tomado la ofensiva y derrotaron al enemigo que se retiró en la mayor confusión.

Kovess combaten en las alturas al Sur de Kraljevo.

Sobre el río Trstenik han ganado

nuestras tropas el paso de altura de Morava.

Krusevac y las alturas al Este están en poder del general Gallwitz.

El ejército búlgaro continúa avanzando.

Lotería Nacional

EL SORTEO DE HOY

Con 250.000 pesetas

13.564 Jerez de la Frontera

Con 100.000 pesetas

14.373 Utrera

Con 60.000 pesetas

8.704 Madrid

Con 6.000 pesetas

14.954 Elche

16.110.—14.143.—10.977.—14.652.—
5.370.—2.641.—4.200.—4.151.—10.459

Sellos de cauchú

E. RODRIGUEZ

BAZAN, 37.—ALICANTE

Única fábrica que garantiza los trabajos. — ¡Ojo! No tenemos corredores en esta plaza.

ALICANTE

Imp. Hijos de J. García

Plaza de Chapi, 5

Sección de anuncios y reclamos

Pandería y Rellería

“La Esperanza”

Unica casa en Alicante en bollería y partes finas. Especialidad en sea de primera, blanca y de Jijona, expacadas, polvorones y chocolates.

San José, 5, y San Andrés, 4

García Ruiz

Odontólogo

Clinica especial de la boca y dientes

Dentista 4 doce y cuatro cuartos

Duque de Zaragoza, 4, principal, izquierda (antigua fonda de Rosario)

J. Torol Romeo

Comisiones, Consignaciones, Tránsitos, Representaciones. — Despachos de Aduanas

Servicio combinado de óptica y óculística

Agencia en Barcelona

Señores Demensch y Cart, S. A.

DESPACHO: San Fernando, 20

ALICANTE

T. H. Griffiths y C. a

CARBONES MINERALES INGLESES

Casa Central CARDIF

SUCURSALES:

Glasgow, Newcastle en Tyne y Al-

sante.

Despacho en Alicante, Quatre, 15.

Almacenes, Calle de Ramallos.

Comisiones y Consignaciones

Representaciones Tránsitos

AJENTE DE ADUANAS

Abelardo Chápuli Galán

Depósito de productos químicos analíticos para

tratamiento de vinos, de la casa KEGELS Y VILA,

de Barcelona.

Cemento de todas clases, y único representante

de la Sociedad J. y A. PAVIN DE LAFARGE, de Mar-

tilla.

Altamira, 22.—ALICANTE

Francisco Gomis Iborra

Almacenes de salazones y maderas

Sea Fernanda, 28, Victoria, 6, y Avenida de Zorrilla, 6.—ALICANTE

Garage “Alhambra”

Departamentos Independientes para estancia de automóviles. Automóviles FORD y RANHARD. Vulcanizaciones, accesorios y piezas de recambio. Automóviles de alquiler. Reparaciones y STOCK MICHELIN.

CALLES DE SAN FERNANDO, CANALEJAS y RAFAEL TEROL

ALICANTE

SIDOL

Acaban de llegar grandes partidas de

A los puertos de Bilbao,

Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona

Departamento Independiente para estancia de automóviles. Automóviles FORD y RANHARD. Vulcanizaciones, accesorios y piezas de recambio. Automóviles de alquiler. Reparaciones y STOCK MICHELIN.

CALLES DE SAN FERNANDO, CANALEJAS y RAFAEL TEROL

ALICANTE

Vicente Rodes Miralles

VILLENA

Constructor de Pezas Artesanas y Abajines, Tuberías de Hierro de todos diámetros, Instalaciones de Riego y Maquinaria su general.

FUNDICIÓN

LILLO y C.

Ampliaciones, Pinturas y cuadros de todas clases

AL CONTADO Y PLAZOS

Taller, Torrijos 103. Despacho, Ramales, 12º 1º.—ALICANTE

José M. Ferrández

Sastre Militar

DE LA

Cruz Roja Española

y de varias

CORPORACIONES

Calle Mayor, 143, entradas

Balneario de Cestona

Aguas medicinales con efectos terapéuticos y curativos.

Se acaba de inaugurar el balneario de Cestona, que es el más grande de Europa.

Es de agua mineral y tiene una temperatura constante de 25 grados.

Se acaba de inaugurar el balneario de Cestona, que es el más grande de Europa.

Es de agua mineral y tiene una temperatura constante de 25 grados.

Se acaba de inaugurar el balneario de Cestona, que es el más grande de Europa.

Es de agua mineral y tiene una temperatura constante de 25 grados.

Se acaba de inaugurar el balneario de Cestona, que es el más grande de Europa.

Es de agua mineral y tiene una temperatura constante de 25 grados.

Se acaba de inaugurar el balneario de Cestona, que es el más grande de Europa.

Es de agua mineral y tiene una temperatura constante de 25 grados.

Se acaba de inaugurar el balneario de Cestona, que es el más grande de Europa.

Es de agua mineral y tiene una temperatura constante de 25 grados.

GRANDES ALMACENES EL AGUILA

Princesa, 2 — ALICANTE — Victoria, 1

SUCURSALES:

Madrid, Berbel na, Alicante, Almeria, Bilbao,

Cádiz, Cartagena, Gijón, Granada, Málaga,

Palma de Mallorca, Santander, Sevilla,

Valencia, Valladolid y Zaragoza

LIQUIDACIONES DE INVIERNO

Ropas confeccionadas

para Caballero,

Señora, Niño y Niña

SECCIONES:

Trajes de lana negra,
azul y color para señora

A 85 ptas. más impuestos
la artilla A 85 ptas.

Trajes paten, vi.
Trajes de jerga
cucha o jerga pa-
ra niños de 10 a
16 años
De 14 a 50 ptas. De 5 a 10 ptas

negra o azul pa-
ra niños de 4 a
9 años
De 5 a 10 ptas.

Peletería, Camisería, Géneros de Punto, Corbatería, Guantería,

Scambrería, Zapatería, Paraguas, Bastones y Artículos de Viaje.

Gabanes de paten
cheviot etc.
De 55 a 105 ptas.

Gabanes de paten
melton o cheviot
De 25 a 100 ptas.

Trajes de lanilla
para niñas de 4
a 11 años
De 20 a 35 ptas.

Trajes de lana
para jovencitas
de 13 a 16 años
De 40 a 45 ptas.

PRECIO FIJO — VENTAS AL CONTADO

PÍDASE EL CÁTALOGO GENERAL

Santa Ana

JUAN PASTOR

GRAN FÁBRICA DE LONAS DE Despacho: Teatinos 4, Fábrica: Plaza de Séneca — calle Pintor Lorenzo Casanova. TELEFONOS: (Fábrica, núm. 158 Despacho, 144) — ALICANTE —

Recubrimientos Conservos y Salazones

de toda clase de pescado

Viuda e hijos de Enrique Romeu

CASA EN

GRAO, VALENCIA Y ALICANTE

Antonio Visconti Morata

Géneros para zapateros y guarnicioneros

Grandes existencias en Charoles Vaoo, Argolla en negro y color, Bex-Cali, Dongola, Soles de todas clases y procedencias, Cuero sillería negro y avs. Lana, Guarniciones y todos los artículos anexos al ramo de Zapatería, Guarniciones y labatería.

Especialidad en hebillas, herramientas y artículos de horno para carrejuelas. Por la experiencia y antigüedad en el negocio y economía en los precios, se recomienda este establecimiento.

Plaza de la Constitución, 12 y 14 — ALICANTE

Angel Pascual Devesa

MÉDICO

Ex-alumno Interno del Hospital

Clinicas de Valencia

Consulta Médico-Quirúrgica

general y especial de enfermedades de la Infancia

DE DOCE A DOS

San Fernando, letra D.— ALICANTE

Banco de Cartagena

CAPITAL 10 000.000 de Ptas. completamente desembolsado

CENTRAL EN MADRID

Sucursales: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Lorca, Aguilas, La Unión, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Melilla, Hellín, Elche, Yecla, Alcoy y Totana.

Facilidad Giro y Letras en toda clase de monedas y sobre todas las piezas del mundo. — Se cuenta letras y cupones, compra y vende monedas y billetes extranjeros. — Admite depósitos cualesquiera sin cobrar premio alguno. — Cartas de crédito. — Giro teográfico. — Pignoraciones.

Horas de oficina, de 9 a 13

HIJOS DE MANUEL MAGRO LLENDO

FABRICANTE DE HARINAS

Frente á la estación de M. Z. A.

ALICANTE

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3, directamente para Canarias, Cádiz y Barcelona. Combinación para transbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de New-York Cuba y Méjico

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30. Directamente para New-York, Habana y Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de la Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con transbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico, con transbordo en Veracruz.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10 y 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativo), Habana, Puerto Líman y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Bahía, Cartagena, Puerto Cabello, La Guaira, Ponce, San Juan y Puerto Rico, Canarias, Cádiz, Huelva. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de Navegación del Pacífico, para canarios y Cartagena de Indias con transbordo en Colón, para Maracaibo y Curaçao, con transbordo en Curazao para Cumaná, Cartagena y Trinidad, con transbordo en Puerto Cabello.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10 y 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativo), Habana, Puerto Líman y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Bahía, Cartagena, Puerto Cabello, La Guaira, Ponce, San Juan y Puerto Rico, Canarias, Cádiz, Huelva. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de Navegación del Pacífico, para canarios y Cartagena de Indias con transbordo en Colón, para Maracaibo y Curaçao, con transbordo en Curazao para Cumaná, Cartagena y Trinidad, con transbordo en Puerto Cabello.

Líneas de Filipinas
Tres veces anuales, arrancando de Liverpool y haciendo sus escales de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, 29 Abi, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre, directamente para Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Hong Kong y Manila. Salidas de Manila cada cuatro meses, 6 sea: 27 Enero, 24 Febrero, 24 Marzo, 21 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1 y 29 Diciembre, directamente para Singapur, demás estaciones intermedias que hay a lo largo de Barcelona, prestando el servicio para Cádiz, Lisboa, Santander y Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Poo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alzira el 4 de Cádiz el 7, directamente para Tanger, La Albufereta, Melilla, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma y de la Península Ibérica en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía de Oleojería no muy cómodo y trato sometido, oírse ha acordado en su dictado servicio.

También se admite carga y se expedien pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas familiares, precisa expediente por camaretas de viaje, rebajas en pasaje de ida y vuelta y demás facturas que puedan interesar al pasajero, dirigirse a las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones. Madrid.

Servicios como tales. — La Sociedad que da estos servicios tiene la Compañía en su cargo de trabajar en Ultramar los Muebles que se sean entregados y la colocación de los artículos cuya venta como ensayo, deseza hacer los exportadores.

Servicio especial. — Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de B. Iber., Santander el 16; de Jijón, Coruña el 18 de Vigo el 19; de Lisboa el 21, de Cádiz el 23, el resto para Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso de Buenos Aires el 16, para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Caxias, Lázaro, Vigo, Coruña, Lisboa, Bilbao. Para esta servicio rigua rebajas especiales en pasajes de ida, vuelta y también precios convencionales para camaretas de viaje.